

试述工厂电气照明及配电节能

胡志强

重庆三峰卡万塔环境产业有限公司 重庆 400000

【摘 要】: 在现代日益注重节能的今天,为了更好的满足节能环保的需要,我们必须要在工厂电厂照明和配电方面加强节能措施的应用。随着我国进入到经济转型时期,对能源的使用越来越重视,因此,面对以往工厂供电系统严重耗能问题,必须做好相关的改进工作,降低供电系统的能耗量。为此,本文对工厂电气照明及配电节能进行了分析。

【关键词】: 电气; 照明; 配电; 节能

在当前市场竞争力日益加大的今天,在工厂日常生产运行中,必须切实注重节能工作的开展。但是就当前来看,工厂在电气照明和配电节能方面还存在诸多的不足,不仅能耗大,而且会对整个生产工作的开展带来影响。

一、工厂电气照明方案的优化思路

在整个工厂电气节能设计中,首先就必须对其照明方案的设计进行优化,才能在满足照明需要的同时达到节能的目的。 所以在具体的方案优化过程中,应切实注重以下工作的开展。

1. 切实掌握工厂电气照明节能设计的基本原理

在工厂中的电气照明线路往往较为复杂,包含了大量的照明部件、电源和发光源,所以将其照明进行节能设计,就需要我们在节能设计中注重对现有线路的分离,尽可能的减少其出现的冗余设置,加强线路的优化和完善,加强节能照明器具的应用,从而更好的促进其节能设计成效的提升。但是需要注意的是,为了满足刚才生产在亮度以及美观和谐等方面的需要,需要对照度、色温和显色等指数进行科学设计。

2. 具体的节能设计思路分析

(1) 在选择光源时,应尽可能地选择新型光源。这是因为很多普通光源的能耗较高,所以应选择具有功率高、寿命长和光色好的新型光源,比如无极灯、金属卤化物灯、高压钠灯和 LED 灯,其不仅具有普通光源的优势,在确保照度和亮度的同时将其节能效果发挥出来。(2) 在具体的选择中,还需要紧密结合照明性质,进行针对性的改进和优化。因为常用电压是 220V,而一般移动照明需要低于 36V,所以在确定电源类型时,应对单独变压供电器与动力负荷公用变压器等方面的因素进行综合的考虑。对于普通照明而言,主要是结合线路与所需位置布置照明光源即可。而对于特殊照明需求而言,并采取独立接地的电源来供电,才能更好地确保供电的安全性。(3)在选择电气照明所需的照明器时,一般而言,普通的厂房选择具有网罩的照明器即可,这样就能有效的预防由于出现碰撞而破裂的情况。但是在厂房中的空气湿度较高和容易发生扬尘时,应确保照明器具有防尘、防水的特点,避免这些因素对整个光

源的使用寿命带来的影响,进而更好地确保良好的照明效果。

二、电气照明的方案设计

1. 电气照明的原理和原则

电气照明是通过电线线路将电源、照明部件、发光源等进行连接,在接通电源的同时,发光源将电能转化并开始工作,利用发生的光源照亮一定的范围,从而达到照明的目的。照明的原则是对其色温、照度、显色指数进行专业的设计,使其满足所需场所的亮度要求和美观和谐的外观感受。

2. 电气照明的光源和电源的选择

(1)普通光源。目前我国在工厂和其他普通生产活动中采用最多的普通光源就是白炽灯和荧光灯,白炽灯具有显色性好、体积小、投光距离远等特点;荧光灯具有照明均匀、使用寿命长、效率高等特点。1.2.2 新型光源新型光源一般具有普通光源的特点,同时又在其基础上增加了新的特点,如金属卤化物灯、无极灯、LDE 灯和高压钠灯等,具有功率高、光色好、寿命长等特点,可以在空间较大的厂房内使用,能够保证照明的亮度和照度。(2)常用电源。电源选择根据照明性质的不同,选择不同的电源,一般常用的电压为220伏,普通的移动照明要保持在36 伏以下;选择何种类型的电源,需要综合的考虑单独变压供电器、动力负荷共用变压器等因素,在普通照明中只需要按照线路和所需位置进行照明光源的布置即可,在有特殊的照明需求时,必须采用单独接地线的电源进行供电,以保证供电的安全。

3. 电气照明的照明器选择

工厂内普通的房间内可选用带网罩型的照明器,能在一定的程度上防止因碰撞导致光源破裂的现象发生,在容易扬尘和空气过于潮湿的环境内可以选择防尘防水型的照明器,可以防止因空气过于潮湿对光源使用寿命产生影响,避免扬尘过多造成光源照明效果不佳的情况;若厂房内空间较大,就要选用散照型照明器,利用照明器将光源扩散,以达到较好的照明目的。



三、照明运行故障处理及配电节能

据其属性,可归纳为漏电、过载、短路、接触不良、连接 错误等。

1. 漏电

线路绝缘破损或老化,电源从绝缘结构中泄漏出来,这部分泄漏电流不经过原定电路形成回路,而是通过建筑物与大地形成回路或超近在相线、中性线之间构成局部回路。发生漏电的原因归纳起来有以下几种如,施工中,损伤了电线和照明灯附件的绝缘结构;线路和照明灯附件年久失修,绝缘老化;违规安装,如导线直埋在建筑物的粉刷层内。

2. 过载

实际电量超过线路导线的额定容量。故障现象为:保护熔丝烧断、过载部分的装置温度剧升。若保护装置未能及时起到保护作用,就会引起严重电气事故。引起过载故障的主要原因如下:导线截面小,原设计的线路和实际应用的情况不配套要或由于盲目过量用电引起;电源电压过低,电扇、洗衣机、电冰箱等输出功率无法响应减小的设备就会自行增加电流来弥补电压的不足,从而引起过载。

3. 短路

许多电气火灾就是在短路状态下酿成的。造成短路的原因很多,主要有如下:工质量不佳,不按规范化的要求进行加工;用电器具内部存在短路故障引起;线路年久失修;导线或附件等受外力破坏而引起。

4. 断路

如灯丝断了,灯座、开关、挂线盒断路,熔丝熔断或进户 线断路等。断路会造成用电器无法用电工作。

参考文献:

- [1] 陈建.工厂电气节能设计探讨[J].电气应用,2018,34(14):126-130.
- [2] 王涛.关于工厂电气节能的几点思考[J].煤炭技术,2018,31(10):261-262.
- [3] 李晓勇.电气照明节能设计需注意的几个细节[J].智能建筑电气技术,2018,9(1):68-82.

5. 接触不良

如灯座、开关、挂线盒接触不良,熔丝接触不良,线路接 头处接触不良等。这样会使电灯忽明忽暗,用电器不能连续工 作。

6. 连接错误

如插座的两个接线柱都接在火线或零线上, 开关接在主线 中的火线上没用电器串联接在电路中等。供配电系统中节约电 能的方法有多种, 如提高自然功率因数, 进行人工无功功率补 偿等措施均能达到节约电能之目的。但总体来讲, 就是要减少 供配电系统中变压器和载流导体的电能损耗。在负荷较低时, 尽量减少空载变压器台数,特别是节假日进行检修、试验等工 作时,一定要对供电系统进行认真的调度。如果工厂中的负荷 曲线很不均衡, 为减少变压器的空载损失, 可将事故照明和警 卫照明接在工厂厂内电网的不同地点,并设置两台变压器相互 联络,用专供照明的小型变压器供电。线路的导线载面选定之 后,节约电能只能从减少导线通过的电流上着手,因此,条件 允许时应采用已有的双回线路并联工作和尽量利用备用线路 供电。减少线路无功功率损耗,也可以通过供电系统的总电流 减小来实现, 所以馈电线上尽量不设置电抗器, 必要时可以采 用分裂绕组变压器或首先设置母线电抗器等办法。同时,制订 电能平衡计划, 挖掘节电潜力。电能的平衡计划包括电能的输 入和电能的消耗两部分; 电能平衡计划应包括有功部分和无功 部分。

综上所述,在工程电气照明及配电节能设计中,我们应切实意识到这一工作的重要性,并对照明节能设计基本思路进行确定,同时结合电气照明和配电节能的需要,针对性的对其设计方案进行改进和优化,始终注重节能理念的应用,不断的强化其节能效果,最终有效的促进整个电气照明节能设计水平的提升和优化。